

EL OLIVENTINO.

REVISTA SEMANAL

DE CONOCIMIENTOS ÚTILES, DE INTERESES GENERALES Y DE NOTICIAS.

AÑO I.

En España un año 20 reales.
un semestre 11, un trimestre
6. Anuncios y comunicados á
precios convencionales.

Domingo 23 de Julio de 1882.

Este periódico se publica
todos los domingos. Admi-
nistracion calle de Ruy-Lobo
número 6.

NÚM. 30.

EL 16 DE JULIO DE 1212.

(Conclusion.)

Providencialmente un pastor misterioso se presentó ofreciendo guiar al ejército por caminos que él solo conocia, y le condujo por entre escabrosidades, sin número, por sendas fatigosas; pero seguras, hasta las cumbres de las montañas, burlando á sus enemigos, que no pudieron explicarse aquella inesperada evolucion. El pastor, cumplida su palabra, desapareció repentinamente, sin que nadie volviera á verlo, por lo cual el hecho se calificó de sobrenatural por las huestes cristianas.

Rendidas de fatiga llegaron estas al fin de la jornada, y sin aceptar la batalla que el caudillo musulman les presentaba, descansaron durante dos dias, con gran prudencia y sensatez, y se prepararon á la lucha que habia de decidir del suerte de España y aun de Europa entera.

Amaneció finalmente el 16 de Julio, y despues de haber recibido reyes, capitanes y soldados la sagrada Comunion, y escuchado las exhortaciones de los Obispos y sacerdotes, se pusieron en orden de batalla. Los moros, envalentonados al saber la retirada de las tropas auxiliares extrangeras, contaban como segura la victoria, si bien su rey Mahomad no disimulaba la importancia de la lucha que iba á trabarse, y de la cual, decia depender el porvenir en España de la dominacion de los Almohades; por lo cual escitaba a sus tropas á pelear con el

denuedo acostumbrado. D. Alfonso VIII tambien arengó á sus soldados recordándoles que muchas veces supieron vencer á un número mayor de enemigos, y escitándoles á pelear por su Dios, en cuyo nombre tomaron las armas, y de cuyo auxilio debian esperar la victoria.

Con gran encarnizamiento se trabó el combate, duelo á muerte en que tomaban parte dos razas igualmente belicosas, é igualmente resueltas á disputarse la posesion del hiesmoso y feraz suelo hispano; lucha titánica en que hasta los reyes eran soldados y cada soldado un héroe, dispuesto antes á morir por su religion y por su patria, que á consentir la humillacion y la pérdida de tan queridos objetos. El centro del ejército castellano, mandado por D. Gonzalo Nuñez, y en el que iban los caballeros Templarios y demas órdenes Militares, y su vanguardia, á cuyo frente estaba el valiente capitán D. Diego de Haro embistieron á los moros, secundándole, denodadamente los aragoneses y navarros en ambos flancos; mas despues de tres valerosas cargas, no pudieron adelantar terreno alguno, pareciendo, por el contrario, que cejaban ante las fuerzas enemigas. El rey D. Alfonso, temeroso entonces de una castrátrofe, y no queriendo sobrevivir á la afrenta y humillacion de otra nueva derrota, quiso romper por lo mas apiñado de las tropas agarenas, para encontrar en ellas una muerte segura; pero le contuvo con reflexiones prudentes el Arzobispo D. Rodrigo, exhortándole á confiar todavia en el auxilio celestial.

Las tropas de retaguardia entraron á la sazón de refuerzo en el combate sustituyendo á los que estaban fatigados, y tal fué su empuje, que repuestos los demas escuadrones atacaron con impetu á los enemigos, que al fin cedieron el terreno, perdiendo su campamento y la magnífica tienda real de seda roja, adornada con banderas y gallardetes, de que se apoderó el rey de Navarra, rompiendo, dicen, con su espada, las cadenas que la rodeaban, y quedando en tierra sin vida sus defensores (1.) El rey moro se salvó huyendo en un mulo y fué á refugiarse á Baza. La mortandad de sus tropas fué tanta, que algunos cronistas la hacen subir á cien mil hombres, y otros duplican este número. Es lo cierto que el ejército cristiano, sin usar en dos dias de otros combustible que los palos de las lanzas y las flechas de los vencidos, no pudieron consumirlas. Tal fué la *batalla de las Navas de Tolosa*.

Ademas de la indicada circunstancia del pastor que guió á nuestras tropas por desconocidos y seguros senderos, sin volverse despues á ver mas, se dice por algunos cronistas que durante la lucha, veíase en los aires el glorioso signo de nuestra redencion. Por esto, ó porque el canónigo Domingo Pascual, que llevaba la cruz del Arzobispo de Toledo, entró con ella por lo mas grueso del ejército musulman repetidas veces

(1) Para recuerdo de este hecho se añadió al escudo de armas de Navarra la orla de cadenas que lo rodean y lo cruzan.

sin sufrir daño alguno, y por las escasas pérdidas de los nuestros que no llegaron, según unos, á más de ciento quince muertos, y según otros á veinte y cinco, se atribuyó con mucha razón la victoria á la intervención divina, y se estableció con tal motivo la fiesta que el 13 de Julio celebra la Iglesia española con el título de *El Triunfo de la Santa Cruz*.

MANUEL AGUILAR Y GALLEGOS.

CRÓNICA RELIGIOSA.

Día 23, Domingo VIII después de Pentecostes. Santa Brígida y San Apolinar. Día 24, Santa Cristina, virg. y mart. y San Francisco Solano. Día 25, Santiago Apostol, Patron de España, y San Cristóbal. Fiesta de precepto con rito de 1.^a clase. Día 26, Santa Ana, Madre de la SSma. Virgen María. Fiesta de precepto en las iglesias de su advocación. Día 27, San Pantaleon mart. Día 28, Santos Nazario y comps. márs. y San Inocencio I, papa. Día 29, Santa Marta viuda, San Felíz y compañeros mártires.

CULTOS.—El santo rosario se reza en Santa María durante la presente semana. El martes á las 9 se cantará misa solemne en honor del apostol Santiago, cuyas heroicas virtudes, trabajos sin cuento y glorioso martirio explicará á los fieles en dicha iglesia el Sr. Arcipreste.

¡GLORIA Á LA VIRGEN DEL CÁRMEN!—Suntuosa fué en todos conceptos la fiesta dedicada por la Cofradía del Monte Carmelo á su celestial Patrona el domingo pasado. Parece que renace con el vigor propio de todas las obras católicas, la antiquísima y en otro tiempo floreciente devoción de este pueblo al santo Escapulario. El gran número de personas que recibieron los Sacramentos, para ingresar la mayor parte en la pia-losa congregación, la concurrencia extraordinaria á la fiesta y el recogimiento y atención con que el gran concurso escuchaba las escelencias del divino Escapulario, «nubecilla pequeña» en sus principios, que engrandeciéndose después con el soplo de la gracia celestial convirtió el suelo cristiano en delicioso vergel donde han brotado al calor suavísimo del amor de María las flores y los frutos más admirables de penitencia, de heroísmo y de

santificación; y sobre todo la solemne y devotísima procesion, en que dos filas interminables de señoras acompañaban con farolillos de diversas formas y colores la preciosa imágen de la Virgen SSma., no podía menos de abrir el corazón cristiano á la más santa esperanza. Porque aquel cortejo en que figuraba la señora de elevada posición junto á la honrada esposa del bracero, del industrial y del artesano; la joven elegante al lado de la humilde y cristiana criada de servicio; la niña juguetona y la adolescente junto á la anciana de tardo paso y blancos cabellos; todas luciendo el santo Escapulario sobre su pecho: los cofrades de la Hermandad con sus vestiduras moradas y blancas, y la autoridad local presidiendo el acto en su sitio de honor; la banda de música llenando los aires de sublimes armonías; las campanas de las dos parroquias y de los santuarios haciendo oír sus alegres repiques; los balcones iluminados, las calles de la estación henchidas de numeroso pueblo que se arrodillaba piadosamente al pasar la imágen de su Reina y Señora: todo aquel conjunto, en fin, no era otra cosa que una magnífica expresión de la fé que aun se halla en el corazón de nuestro pueblo; y ya sabemos que la fé, ayudada de la gracia de Dios y de la caridad cristiana, hace milagros y salva á las naciones, á veces en el borde del abismo.

Gloria, pues, á la Virgen del Cármen, parabienes á su inclida Cofradía, mil enhorabuenas á este vecindario y ojalá que el fervor aumente en todos los corazones, para que podamos decir otro vez lo que hace más de un siglo decía un escritor de esta Ciudad: «que las dos terceras partes de sus vecinos vestían el santo Escapulario.»

M. A. G.

CRÓNICA GENERAL.

En la tarde del 8 del actual una manga de viento causó destrozos de consideración en el arbolado del término de Fregenal, dejándose también sentir sus efectos en la población. El mismo huracan ocasionó grandes perjuicios en otros puntos, y sabemos que en algunos, como Montemolin, arrancó árboles sin número, dejando destruidas algunas huertas.

Ha sido horrible el hundimiento de un tunel en los Estados- Unidos, al tiempo de pasar un tren de viajeros, quedando muertas entre los escombros 155 personas, según refieren varios periódicos.

Diremos á «La Democracia» contestando á sus últimas preguntas que nosotros también, como el estimable colega, queremos vivir dentro del derecho moderno, una vez expurgado de todo lo que tiene de «torcido», que no es poco por desgracia: que creemos también conveniente y necesario el progreso y le aceptamos en todas sus «legítimas manifestaciones»; y por último, que juzgando indiscutible la libertad de pensamiento, porque ella existirá siempre en el hombre, sin que ningún agente exterior pueda coartarla, la creemos santa cuando lo sea en su objeto y execrable y digna de condenación en el caso contrario. Libre es el ser racional para pensar hacer el bien ó practicar un crimen; pero la libertad de su pensamiento no puede ser calificada de igual manera en ambos casos.

D. E. P. D. Juan Mateos, inspector de primera enseñanza que fué de esta provincia falleció en Badajoz, víctima de una aguda enfermedad, el día 6 del corriente mes de Julio, dejando sumidos á su esposa é hijos en el más angustioso desconsuelo. El magisterio de 1.^a enseñanza de la provincia ha sentido mucho la muerte de tan digno funcionario y los periódicos *El Boletín del Magisterio* y *El Magisterio Extremeño* han iniciado una suscripción en favor de la familia del finado, cuyo pensamiento ha sido bien acogido por todos los maestros.

Un doctor en medicina, nada católico por cierto, envía este certificado á un periódico republicano, que ha querido burlarse de uno de los últimos milagros de Lourdes:

«El que abajo firma, doctor en medicina, declara que ha cuidado á Mr. Renato de Bil, de edad de 23 años, que vive con sus padres, propietario en el departamento del Norte.

Este joven tenia en la pierna izquierda un tumor blanco, complicado con úlceras y fistulas anquilosis de la rodilla, enfermedad que tuve que reconocer incurable, despues de cinco años de asistencia.

El 13 de Agosto último, vispera de su marcha para Lourdes, reconoci al enfermo, encontrándole en el mismo grave estado.

Hoy 3 de Setiembre tengo que hacer constar que el tumor blanco, las úlceras, el trayecto fistuloso han desaparecido, que la pierna se ha enderezado, y que el joven marcha sin muletas, las cuales le eran antes indispensables.

Para mí, pues, como para toda persona sensata, es evidente que una cura tan maravillosa y súbita no puede atribuirse sino á un milagro.»

Trasladamos á los impíos el anterior verídico relato:

(Revista Popular)

CRÓNICA LOCAL.

R. I. P. Ha fallecido el dia 14 del corriente en el Manicomio de Mérida D. Agustin Chacon y Cuellar, que fué Secretario de Ayuntamiento en esta ciudad y en otros pueblos de la provincia. Su celo é incansable actividad cuando ejercía el expresado cargo en Fuente del Maestre, le llevaron al triste estado de demencia en que se encontraba.

Su muerte ha sido muy sentida en esta ciudad, de donde era hijo y donde tenia numerosos amigos.

Que Dios le haya recogido en su seno y quiera conceder á su afligida esposa á su hijo y á su hermano la resignacion necesaria para soportar el vivísimo dolor que en sus corazones ha dejado tan sensible pérdida.

H. Llegado á esta ciudad la célebre fanámbula *Miss Scotti*, que ejecutará el Martes 25 del corriente en

la plaza de toros de esta ciudad sus difíciles y arriesgados ejercicios. Es de esperar que esta artista, que goza de fama europea, por haber atravesado sobre una maroma la mayor parte de los rios mas caudalosos, encuentren en esta ciudad favorable acogida.

Limosnas recaudadas para el blanqueo de San Antonio.

Suma anterior. Rs. vn. 62

Un creyente	3
D ^a . Carol. M.	8
D ^a . Cast. M.	8
D. M.	4
Un vecino	1
Otro id.	4
Un Presbítero	10
D. L. C. los pinceles necesarios. y ademas	10
Un devoto del Santo	104
Total general	214

RED METEOROLÓGICA DE VALESEVILLA.

ESTACION DE OLIVENZA.

Observaciones del dia 22 de Julio.

Barómetro	741 mm.
Termómetro	36°.
Viento	S.
F. del viento	Viento.
Cl. del cielo	Despejado.

VARIEDADES.

A LA VÍRGEN DEL CÁRMEN.

Brola azucenas el gentil Carmelo,
Virgen hermosa, en tu adorable dia;
Y de angélicas arpas, la armonía
Resuena en los alcázares del cielo.

¿Cuándo será que deje el triste suelo
Un inteliz que en tu piedad confía?
Madre del santo amor... el alma mia
suspira dia y noche sin consuelo.

¡Ay! de mis ojos el ardiente lloro
del corazon cuitado la amargura
á tí te ofrezco yó, dulce Abogada;

En este valle de dolor te imploro;
Señora, si eres Madre de dulzura,
Convierte á mí tú celestial mirada.

A. Aparisi y Gujardo.

SANTA MARÍA MAGDALENA DE OLIVENZA.

En una de esas noches claras y apacibles de principios de este mes, tan apetecidas en Extremadura baja, paseando desde la calle del Juez en direccion á la de D. Alvaro, cruzado caballero por especial favor y gracia, que no haria mucha al tal Señor, si levantara la cabeza, mis ojos se detuvieron á contemplar por vez milésima la suntuosa iglesia parroquial de Santa María Magdalena, que en la Plazuela de este nombre y á la conclusion de la plaza con su tucional se eleva magestuosa é imponente.

Pareciome de pronto que las veinte y seis agujas y demas adornos que la coronan se destacaban en el azul del firmamento, y que todas sus ventanas se abrian de par en par, para recoger la luz de la plateada luna, cuyos rayos se quebraban entre las molduras y calados de las piedras, aumentando de este modo la grandeza de la fabrica con sus multiplicados resplandores. En aquel instante vino á mi mente la idea que daba vida y forma á tan magnifico templo. Era la idea católica: esa idea que tantas maravillas ha egecutado con el auxilio del arte, y tantas grandezas ha trasmitido á la posteridad en todos tiempos. Absorto y estasiado como un niño á la vista de tan gallardo edificio, apenas hubiera podido manifestar lo que veia, como hoy, ageno á todo conocimiento arquitectónico, casi no sé por donde llevar mi pobre pluma.

Continué, pues, mi paseo nocturno de esta manera impresionado, por la calle del consabido D. Alvaro hasta la Administracion del correo, cuya llegada me habian anunciado los tradicionales y reglamentarios cascabeles, y de regreso á la casa de mis lectores, trasladéme en espíritu á dicho templo para examinarlo interiormente.

Aunque tantas veces lo he pisado noche y dia, notaba que cuanto más fijaba en él la atencion tanto mayor respeto y recogimiento me infundia. Me figuraba que se abrian los sepulcros de algunos personajes que allí yacen, y que recobraban la vida los descarnados huesos del Obispo D. Enrique, Primado de Ceuta, á cuya diócesis perteneció

esta ciudad por los años de 1554, y se halla sepultado en la Capilla del Santo Cristo, que fué y se llamó de la Justicia, y hoy se venera con el título de la Piedad, á cuyo patrimonio pertenece. Me figuré que me hallaba entre los dignos Priors que la han regentado desde principios de este siglo, en que pasó á la corona de España; que allí estaban congregados el doctor Sr. Zambrano, que falleció siendo canónigo de Badajoz, el digno Prelado que rige y gobierna esta dilatada diócesis, sobrino de referido señor, el difunto canónigo Señor Delgado, el Lectoral de mencionada santa iglesia y el anciano señor Rubio, y que á una voz me decían: ¿Qué haces tú aquí? Yo callé, como es deber del discípulo en presencia del maestro. Dirigi la vista á aquellas esbeltas y elegantes columnas, á aquellas bóvedas primorosamente labradas, á los magníficos altares, á los pasajes de aquellos hermosos azulejos.

¡Cuanta grandeza! ¡Como resplandecía en todo él la idea de Dios y del artista que lo trazara! ¿Será posible, dígame para mí, que haya desgraciados tan ciegos que no alcancen á ver el cielo en este suntuoso templo? ¿habrá miserables que no oigan la voz de Dios que resuena poderosa en esta casa, y que no perciban ni divisen su grandeza al pie de cada una de estas cosas?

(Se concluirá.)

S. D. V.

BIBLIOGRAFIA.

Aparato bibliográfico para la historia de Extremadura, por el Excmo Sr. D. Vicente Barrantes, individuo de número de las Reales Academias Española y de la Historia y Cronista de ambas provincias extremeñas.

«Ya ha terminado esta importante publicación, cuyos tres magníficos volúmenes tenemos á la vista, que representan el trabajo de un hombre laboriosísimo, y toda una existencia consagrada á recordar las glorias de una provincia, ayer olvidada por todos, hoy resucitada en la memoria de todos, gracias al Sr. Barrantes.

Obra única en su género, y la más completa que posee ninguna provincia de España, no es sólo una bibliografía más ó menos rica y detallada, sino un examen detenido y filosófico de las fuentes históricas de los principales pueblos é instituciones de la region extremeña. De aquí su variedad y atractivo, pues reúne á las enseñanzas de la historia,

los encantos de la erudición y la crítica, las noticias ignoradas, las curiosas anécdotas, agrupando en cuadro interesante y pintoresco, los sucesos, los hombres célebres, las familias ilustres, los monumentos, las antigüedades, las minas, así de fosforita como de oro, de galena argentífera y otros metales que, desde los romanos, vienen descubriéndose en aquel país; las cuestiones religiosas, las que relacionan con el estado social y político, los conflictos entre el capital y el trabajo, la organización de la propiedad moderna, el industrialismo, el desnivel de la población jornalera con la burguesía, la moralidad, la usura, el pauperismo, etc. etc.

Forma, como hemos dicho, tres magníficos volúmenes en medio folio, con más de mil quinientas páginas y quinientos sesenta artículos, que, no sólo interesan á todos los pueblos extremeños, sino á las personas que tienen en aquel país negocios agrícolas, industriales ó mercantiles.

Hé aquí su distribución, reseñada muy á la ligera:

Tomo I—Aceuchal, un artículo—Alange, 15.—Albuera, 2.—Albuquerque, 8.—Alcántara, 69.—Alconchel, 4.—Alconetar, 1.—Almendralejo, 2.—Ambuacia (Plasencia romana), 2.—Asaíra (Zafra latina), 1.—Azuaga, 1.—Badajoz (como ciudad), 88; como provincia, 1.—Baños, 3.—Barcarrota, 5.—Batlios ó Batallioz (Badajoz árabe), 7.—Las Batucas, 2.—Berlanga, 1.—Berzocana, 5.—Beturia túrdula (Extremadura romana), 2.—Botoa (Nuestra Señora de), 2.—Brozas, 4.—Burguillos, 1.—Cabeza del Buey, 1.—Cáceres, 54.—Campanario, 2.—Casar de Cáceres, 1.—Casar de Palomeiro, 2.—Casas de Reina, 1.—Cheles, 2.—Coria, 5.

Tomo II.—Eljas, 1.—Fmerita, (Mérida romana), 5.—Extremadura (civil), 40; (monástica), 27.—Feria, 1.—Fregenal, 18.—Fuente de Cantos, 1.—Fuente del Maestre, 1.—Garganta la olla, 1.—Garrovillas, 2.—Guadalcanal, 2.—Guadalupe, 24.—Guijo de Coria, 5.—Higuera de Vargas, 1.—Hornachos, 1.—Las Hurdes, 1.—Hipa (Zalamea romana), 2.—Jaracejo, 5.—Jerez de los Caballeros, 6.—Lobos, 2.—Llerena, 15.—Magacela, 2.—Medellin, 25.—Mérida, 54.—Miajadas, 1.—Montaña (Nuestra Señora de la), 5.—Montijo, 12.

Tomo III.—Oliva de Jerez, 1.—Olivenza, 15.—La Parra, 1.—Pax Augusta (Badajoz romano), 17.—Plasencia, 56.—El Portizuelo ó Portichuelo, 1.—Puebla de Alcocer, 3.—Puebla del Maestre, 1.—Puerto (Nuestra Señora del), 2.—Salvatierra de los Barros, 1.—San Pedro de Mérida, 2.—Segura de Leon, 1.—Serradilla, 5.—Talavera la Real, 1.—

Talavera la Vieja, 3.—Tornabacas, 1.—Trujillo, 20.—Tudia (Nuestra Señora de), 1.—Valencia de Alcántara, 4.—Valencia de Mombuey, 1.—Valle de la Serena, 2.—Valverde de Leganes, 1.—Vera de Plasencia, 1.—Villafranca de los Barros, 1.—Villanueva del Fresno, 9.—Villanueva de la Serena, 1.—Villar del Rey, 1.—Villagarcía, 2.—Yuste, 9.—Zafra, 18.—Zalamea, 4.—Zarza la Mayor, 1.

(Se concluirá.)

Solucion de la charada inserta en el número anterior.

TORPEDO.

ANUNCIOS.

ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras especiales, civiles y militares, establecida en Badajoz calle del Pozo núm. 10, bajo la direccion de los señores

D. Pedro Martínez Gordon,

Coronel Comandante de Ingenieros

D. José Albarran y Garcia-Marqués,

Comandante Capitan del mismo cuerpo.

Y

D. Leopoldo Ortega Delgado,

Comandante de Infantería, Profesor que ha sido durante cuatro años de la Academia de Infantería y Caballería del Ejército de la Isla de Cuba y profesor hoy de las Conferencias de Oficiales de este Distrito.

El día 1^o de Setiembre inaugura esta Academia el segundo año de sus tareas, admitiéndose internos desde dicha fecha á cargo de uno de sus Directores.

D. Leopoldo Ortega, calle del Pozo núm. 10 bajo, facilita y remite Reglamentos así como todos los informes que se le pidan.

OLIVENZA.

Imp. de D. M. Ortiz Lopez.